

〔文章编号〕 1007-0893(2021)15-0148-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.15.069

子宫背带式缝合术在前置胎盘孕妇剖宫产术中的应用效果

李 莉 段春红

(驻马店市第一人民医院,河南 驻马店 463000)

〔摘要〕 目的:分析子宫背带式缝合术在前置胎盘孕妇剖宫产术中的应用效果。方法:选取驻马店市第一人民医院2018年3月至2020年9月期间接收的前置胎盘孕妇86例,均行剖宫产术,随机分为对照组和观察组,各43例。对照组接受宫腔塞纱,观察组接受子宫背带式缝合术+宫腔塞纱,比较两组产妇止血效果、手术效果以及并发症状况。结果:观察组产妇止血总有效率(97.67%)明显高于对照组(76.74%),差异具有统计学意义($P < 0.05$)。观察组产妇止血时间、月经复常时间以及恶露持续时间均短于对照组,术后24 h出血量少于对照组,差异均具有统计学意义($P < 0.05$)。观察组孕妇并发症发生率为4.65%,低于对照组的18.60%,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。结论:子宫背带式缝合术+宫腔塞纱应用于前置胎盘孕妇剖宫产术中,可提高止血效果,缩短止血时间、月经复常时间以及恶露持续时间,减少并发症发生风险。

〔关键词〕 前置胎盘术; 子宫背带式缝合; 剖宫产术; 宫腔塞纱; 产后出血

〔中图分类号〕 R 719.8 〔文献标识码〕 B

前置胎盘是在多次剖宫产、人工流产以及刮宫操作等引起子宫内膜受损,血液供应不足,胎盘为获取足够营养扩大和子宫接触面积,延伸到子宫下段/覆盖宫颈口,导致其位置比胎先露部位低^[1-2]。临床干预主要措施为剖宫产术终止妊娠,但妊娠拉伸子宫下段肌层,致局部肌肉组织较薄,弹性弱,降低收缩功能,使剥离胎盘后子宫收缩乏力引起难治性产后出血,对患者生命安全以及身心健康产生严重威胁^[3]。本研究选取前置胎盘孕妇86例作为研究对象,旨在分析子宫背带式缝合术在剖宫产术中的应用效果,报道如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取本院2018年3月至2020年9月期间接收的前置胎盘孕妇86例,均行剖宫产术,随机分为对照组和观察组,各43例。观察组:年龄25~44岁,平均(34.51 ± 4.70)岁;孕周36~41周,平均(38.25 ± 1.10)周;孕次2~5次,平均(3.74 ± 0.56)次。对照组:年龄24~46岁,平均(35.12 ± 5.09)岁;孕周35~41周,平均(37.96 ± 1.33)周;孕次2~6次,平均(3.82 ± 0.61)次。两组孕妇一般资料比较,差异均无统计学意义($P > 0.05$),具有可比性。

1.2 纳入与排除标准

(1) 纳入标准:经B超检查诊断为前置胎盘孕妇;临床病历资料完整者;符合剖宫产术指征者;知情同意本研究。(2) 排除标准:妊娠期合并症者,例如妊娠期高血压、妊娠期糖尿病者;合并凝血功能异常者;合并胎盘早剥、胎盘植入者。

1.3 方法

两组产妇均行常规止血,胎儿娩出后常规止血,如子宫按摩、应用缩宫素等。

1.3.1 对照组 接受宫腔塞纱。固定子宫后,取无齿卵圆钳夹住纱条一端,由宫颈口送到阴道3~4 cm处,“Z”形折叠填塞纱布(纱布和子宫壁之间、纱布与纱布之间不留间隙),填塞至子宫下段(到子宫切口下缘),压紧压实,左手固定宫体,右手拿钳夹住纱条另一端将其塞到宫底,同样方式填塞到子宫切口上缘。

1.3.2 观察组 接受子宫背带式缝合术+宫腔塞纱。对子宫下段膀胱予以推,观察宫腔并予以清宫,由腹腔中提起子宫,明确出血点,在子宫腔前后壁较为活跃出血点实施“8”字形缝合,术后用B-Lynch缝合线(70 mm圆针),由切口下缘距子宫右侧边缘3 cm左右位置进针,进宫腔,在切口上缘距侧方4 cm左右位置出针,自宫腔拉出缝线(距宫底4 cm左右,距右侧宫角3 cm左右),由子宫前壁相应位置进针到宫腔,自后壁相应位置穿出,缝线拉到子宫后壁,同前壁相应位置进针到宫腔,水平出针到子宫后壁(左侧),将缝线拉出,由子宫后壁予以垂直进针(距离宫底4 cm左右、距离左侧宫角3 cm左右),经前壁相应位置穿出,在子宫前壁相应部位进针。切口处在左侧上下缘,前壁、后壁均可见两条缝线;实施宫腔塞纱,具体步骤和对照组一致,填塞完毕后,进行子宫切口缝合,注意避免宫腔与纱条缝合在一起;助手协助进行宫体挤压,牵拉、结扎两条缝合线。

两组产妇术后均予以抗菌药物进行抗感染。

1.4 观察指标

(1) 比较两组产妇止血效果,标准如下:显效为生命体

〔收稿日期〕 2021-05-27

〔作者简介〕 李莉,女,副主任医师,主要从事妇产科工作。

征稳定，且子宫质地硬、收缩良好，出血量 $\leq 50 \text{ mL} \cdot \text{h}^{-1}$ ；有效为生命体征稳定，而子宫质地相对较软，且宫缩无力或者减弱，出血量 $> 50 \text{ mL} \cdot \text{h}^{-1}$ ；无效为未达到上述标准。总有效率=(显效+有效)/总例数×100%。(2)比较两组产妇手术指标，包括止血时间、月经复常时间、术后24 h出血量以及恶露持续时间。(3)比较两组产妇并发症状况，包括发热、切口感染、继发性贫血、乏力、子宫缺血性坏死、宫腔粘连等。

1.5 统计学方法

采用 SPSS 22.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 t 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组产妇止血效果比较

观察组产妇止血总有效率(97.67%)明显高于对照组(76.74%)，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表1。

表1 两组产妇止血效果比较 ($n = 43$, $n (\%)$)

组别	显效	有效	无效	总有效
对照组	19(44.19)	14(32.56)	10(23.26)	33(76.74)
观察组	29(67.44)	13(30.23)	1(2.33)	42(97.67) ^a

与对照组比较，^a $P < 0.05$

2.2 两组产妇手术指标比较

观察组产妇止血时间、月经复常时间以及恶露持续时间均短于对照组，术后24 h出血量少于对照组，差异均具有统计学意义($P < 0.05$)，见表2。

表2 两组产妇手术指标比较 ($n = 43$, $\bar{x} \pm s$)

组别	止血时间 /min	术后24 h 出血量 /mL	月经复常 时间/月	恶露持续 时间/d
对照组	21.93 ± 1.39	356.27 ± 11.46	7.32 ± 0.30	19.43 ± 2.82
观察组	17.97 ± 1.12 ^b	206.65 ± 11.93 ^b	5.24 ± 0.87 ^b	13.53 ± 2.31 ^b

与对照组比较，^b $P < 0.05$

2.3 两组产妇并发症发生率比较

观察组产妇并发症发生率为4.65%，低于对照组的18.60%，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表3。

表3 两组产妇并发症发生率比较 ($n = 43$, $n (\%)$)

组别	发热	切口 感染	继发性 贫血	乏力	子宫缺血 性坏死	宫腔 粘连	总发生
对照组	3(6.98)	1(2.33)	1(2.33)	1(2.33)	1(2.33)	1(2.33)	8(18.60)
观察组	1(2.33)	0(0.00)	0(0.00)	1(2.33)	0(0.00)	0(0.00)	2(4.65) ^c

与对照组比较，^c $P < 0.05$

3 讨论

前置胎盘属于产后出血一个重要原因，多见于经产妇，临床多采用剖宫产术分娩，但术后止血困难，如果未在短时间内予以有效止血，极有可能引起失血性休克，危及产妇生

命安全^[4-5]。临床常见止血方式为子宫按摩、注射缩宫素等，部分患者效果欠佳，仍需联合其他方式治疗。

本研究结果显示，观察组止血效果高于对照组，止血时间、月经复常时间以及恶露持续时间短于对照组，术后24 h出血量少于对照组，并发症发生率低于对照组，差异均具有统计学意义($P < 0.05$)。宫腔塞纱是通过纱条填塞对子宫壁产生压迫，进而提高子宫腔中压力，从而扩张子宫腔，实现子宫放射性收缩效果，达到良好止血效果，且纱条填塞能使纱条和胎盘剥离面接触紧密，加快血栓形成，此外，宫腔塞纱操作较为简单，但单一使用无法实现良好止血效果，多联合其他止血方式予以综合性干预^[6]。子宫背带式缝合术属于治疗难治性产后出血缝合技术，其利用缝合线捆扎外力，机械性纵向对子宫平滑肌予以挤压，快速对子宫肌层形成压迫，压紧或关闭子宫壁血管，减缓血流速度，促进血栓形成，从而控制产后出血，同时减少血流灌注，利于增强子宫收缩，进一步提高止血效果，此外，还能减少胎盘剥离面积，减小宫腔容积，促使宫体变硬、收缩，达到控制血流量效果^[7]。宫腔塞纱与子宫背带式缝合术联合应用时，可增加宫腔中压力，抑制血管出血量，进而改善预后。故子宫背带式缝合术+宫腔塞纱联合应用时，能增强止血效果，缩短止血时间、恶露持续时间、月经复常时间，同时降低并发症发生率。临床应用需注意：(1)缝合时进出针位置尽量维持在同一水平；(2)缝线打结时要用力适度、均匀，保障打结完成后，子宫和缝线之间能容纳1手指为宜。

综上所述，前置胎盘孕妇剖宫产术中采用子宫背带式缝合术+宫腔塞纱，可提高止血效果，缩短月经复常时间、止血时间和恶露持续时间，降低并发症发生率。

〔参考文献〕

- (1) 周颖, 汪燕, 李佳宁, 等. 宫颈内口-子宫下段压迫缝合法用于凶险性前置胎盘伴胎盘植入术中止血的疗效评估[J]. 实用妇产科杂志, 2017, 33(1): 69-71.
- (2) 张超, 王娜, 安丽, 等. 超声联合肌酸激酶及 AFP 检查凶险型前置胎盘合并胎盘植入的诊断和预后评估价值分析[J]. 河北医药, 2018, 40(13): 1940-1944.
- (3) 周巾, 郭艳萍, 季淑英. 髂内动脉预置球囊、双侧子宫动脉栓塞对凶险性前置胎盘患者剖宫产术中出血的预防效果比较[J]. 山东医药, 2017, 57(39): 56-58.
- (4) 蒋玉蓉, 唐雅兵, 游一平, 等. 低位腹主动脉血管外阻断术与低位腹主动脉球囊阻术在凶险性前置胎盘合并胎盘植入治疗中的比较[J]. 实用医学杂志, 2018, 34(4): 613-617.
- (5) 段艳芳, 张学玲, 赵明阳, 等. 益母草注射液联合格丹及欣母沛在前置胎盘剖宫产后出血中的应用及安全性分析[J]. 世界中医药, 2017, 12(3): 602-605.
- (6) 王金灿. 卡前列素氨丁三醇注射液联合宫腔填纱及改良低位子宫背带式缝合术在前置胎盘致难治性产后出血患者中的应用研究[J]. 中国药物与临床, 2019, 19(6): 978-981.
- (7) 徐欣然, 崔洪艳, 程兰, 等. 子宫 B-Lynch 缝合术联合宫腔纱条填塞术在中央性前置胎盘剖宫产术中产后出血的应用[J]. 国际妇产科学杂志, 2017, 44(3): 339-342.